

【电商“暗战”之产业】

平台战成电商竞争新热点

■ 李春瀛 本报记者 郭奎涛

双节来临之际,电商企业惯用的价格战显得略为常规,以往常见的“约架”现象更是销声匿迹,取而代之的则是如火如荼的平台招商战。

“相比自营电商,平台电商有着更加丰富的盈利模式,有利于电商企业走出烧钱的泥潭,例如通过广告、技术支持、物流、支付和融资等服务取得收入。尤其是广告,这项收入一度占据淘宝年总收入的8成以上。”科通芯城营销副总裁、原易观分析师刘宏蛟表示。

不过,中国农业国际合作促进会副会长、生态农业960电商董事长刘崇森认为,目前以淘宝为代表的电商平台经过10年的发展,已经进入了矛盾的爆发期,表现在卖家负担过重、平台小二腐败等诸多问题,这都是后来者需要警惕的。

平台化再提速

当当网CEO李国庆素来被称为电商业的“大嘴”,每逢佳节促销时机,常常挑起与京东商城CEO刘强东的“口水战”,进而演变成两家乃至整个行业的价格战。如今中秋节又接国庆节,李国庆的微博却一直没什么动静。

“这次价格战不太明显,就是一般的打折活动,幅度跟平时差别不大。当当目前主要忙着招商,扩充品类,据说是争取突破1万家(平台入驻企业)。”日前,一位接近当当网的人士对《中国企业报》记者透露。

当当网此举只是今年电商业加速平台化布局的一个缩影。今年7月,京东在其举办的大型开放平台供应商大会上称,2016年开放平台业务将占到京东整个平台的一半。9月,传言已久的苏宁云商开放平台战略正式亮相,免费政策迅速吸引了超过5000家卖家的申请。

其实,在纯平台的淘宝系电商刺激下,2010年开始,自营电商京东、当当、亚马逊、苏宁易购等就相继上线开放平台业务,反应稍微滞后的凡客、红孩子则因固守自营业务而渐渐在竞争中失势,有的甚至被收购。

刘宏蛟指出,以往平台化只能算是试验,尝到了平台化带来的丰厚回



报和积累了初步的经验之后,今年可以说真正进入了电商平台化的元年,平台“开放”的内涵被大大拓展,不仅仅是品类的扩张,还包括从物流、支付、融资等方面对供应商进一步开放。

卖家爱恨纠葛

“都说能为卖家提供这样那样的服务,天下没有免费的午餐,服务都是要收费的。他们自营业务亏损严重,赚不到消费者的钱,改赚我们的钱了。”对于各大电商平台化现象,要求匿名的服装卖家张先生如此调侃说。

近年来,为了跑马圈地,各大电商长期大打价格战,一直处于持续烧钱状态,排名靠前的只有淘宝系电商一家盈利。这家电商本身不卖商品,而是通过为平台卖家提供各种服务获得收入,去年,仅仅从卖家那里获得的广告收入就相当于苏宁易购全年销售额。

然而,刘崇森指出,淘宝式电商平台存在误区,虽然理论上网页可以突破实体店面物理空间的限制,承载成千上万的卖家及其商品,碍于流量有限、用户能够浏览到的界面有限,很多卖家的商品还是得不到面对用户的机会。

“这些卖家卖不出去东西或者很难卖出去东西,只能花钱去平台打广告,还要承担平台使用费、佣金和保证金。我认为,占用卖家的保证金已经为平台提供了一大笔资金,平台不应该再同时收取平台使用费等其它费用了。”刘崇森说。

虽然如此,上述匿名的服装卖家仍然表示,还是会考虑尽可能地多入驻一家平台,“传统大品牌也都是每个平台都做,这也是为了分散风险,不能把鸡蛋都放在一个篮子里,谁也不知道究竟哪个平台能够成功。”

运动员与裁判员

相比电商平台的“苛捐杂税”,更

在纯平台的淘宝系电商刺激下,自营电商京东、当当、亚马逊、苏宁易购等相继上线开放平台业务,反应滞后的凡客、红孩子则因固守自营业务而渐渐失势。

令卖家担心的是其既是运动员又是裁判员的双重身份,能否公平地对待自营业务和第三方卖家,尤其是能否建立合理的平台管理秩序。就目前情况来看,这两种担忧都不无道理。

今年8月,以“七天无理由退换货”著称的京东商城罕见地遭到用户的集体声讨,原因是京东商城拒绝为第三方卖家的售后买单。当当网等也曾出现过在搜索中优先提供自营产品等对第三方卖家不公平的现象。

聚集了数万甚至数百万卖家之后,如何建立完善的平台管理体制也是一个考验。由于管理规则存在争议,淘宝杭州总部不只一次出现被卖家围攻的现象。除此之外,尽管管理规则一再升级,平台上刷信誉、贿赂小二甚至是小二索贿等现象还是屡禁不绝。

“淘宝平台从2003年诞生以来,已经走过了10个年头。曝光的刷钻、贿赂等问题表明,这种模式已经进入了瓶颈期。从如今商业模式变革的周期来看,10年也已经超出了平均周期,是时候做出改变了。”刘崇森说。

根据刘崇森介绍,中国农业国际合作促进会主办的960电商平台正在尝试同一种产品只有一种价格、只显示产品相关信息或产品评级的方式,以避免网店为争取网页排名而采取一些如贿赂网络管理员、自己花钱刷店等不正当竞争手段。

至于用户选择产品之后,具体引入到哪个卖家,这一环节如何避免腐败等问题,刘崇森没有给出明确的解决办法。

多的运营中,没有出现一起消费者上当受骗或欺诈的投诉,没有发生一例合同纠纷。”

对此,王庚新则对记者这样表示,“关于消费纠纷,我曾加入过太平洋他们的内部群,在那里我发现,群里面如果有人提出什么疑问或退款等话语,都会被踢出去。”

业内人士向记者表示,当受害者交钱后又没有获得之前承诺的利润和相关保障,毋庸置疑这就是一种诈骗侵权的行为。

而唐庆南的辩护律师陈有西所说的,“最重要的是公司财务一直做到了完全的公开透明,根本不存在任何欺诈诱骗行为。”

王庚新向记者表示,“太平洋从刚起步没多久,我就一直都在观察它,但长时间关注他们的我还曾知道精彩生活公司的财务情况。我相信,任何一个人都不了解。”

王庚新对记者说:“2011年的精彩生活公司刚处于一个快速发展的阶段,执法部门抓了唐庆南等人之后在搜集证据方面比较困难。因为这时精彩生活公司还没有出现太大的裂变和内部纠纷问题。当时的受害者还不知道真相,还在执迷不悟,坚信在精彩生活公司可以致富,维护着精彩生活,没有举报反映和受害人的证词。”

精彩生活公司甚至宣称,“生产制造在全国全世界、消费在全国全世界、订单在中国在精彩生活”,“让老百姓省钱+赚钱、就业+创业的精彩生活投资发展有限公司”。陈有西对记者强调,“公司在三年

简讯

慧聪电子十大评选颁奖盛典在京举行

近日,由慧聪电子网主办,广东合科泰实业有限公司全程冠名,上海光宇芯微电子有限公司以及北京中兴杰盛电子科技有限公司特别支持的“方寸间承世界变迁——合科泰杯·慧聪网2013电子行业十大评选”颁奖盛典在慧聪网总部基地慧聪产业园完美落幕,50多家企业荣膺2013年各奖项的最高荣誉。本次评选自今年4月份正式启动,“公平、公正、公开”的评选宗旨吸引了电子业内1200多家企业报名参与。

世纪佳缘发布白领私生活研究报告

双节临近,中国最大的婚恋交友运营商世纪佳缘发布全国首个专门针对“白领”人群的婚恋状况调研——《中国白领私生活大调查》,这是世纪佳缘继发布《剩男的白书》、《剩女的白书》后,又一次出击瞄准当下“白领”人群。此次调查主要从工作、生活、情感三大板块入手,揭秘了白领不为人知的生活习惯和内心意识。世纪佳缘首席婚恋专家张佳芮表示,忙碌的生活不仅让很大一部分白领难找对象,更使得一些人一直生活在亚健康状态。

华泰汽车核心技术亮相国际内燃机展

2013第十二届中国国际内燃机及零部件展览会日前在北京国家会议中心举行。携多款核心优势技术产品参展的华泰汽车,不仅带来了多款最新研发的汽柴油发动机新品,其旗舰产品——华泰汽车OED483Q(2.0L)柴油发动机还在《中国汽车报》社、中国内燃机工业协会主办的“2013年度发动机”评选活动中,荣获2013轿车组“年度发动机”大奖。华泰汽车集团2006年从意大利VM公司引进的清洁型柴油发动机技术,后结合我国国情进行了新的设计。

台湾国鼎生物科技在京发布抗癌新药

9月22日,台湾国鼎生物科技有限公司在北京召开新品发布会,现场揭幕“国鼎”生物科技创新产品——安卓奎诺尔(Antroquinonol)。国家中医药管理局医政司原副司长陈珞珈,中国国际经济技术合作促进会执行秘书长腾道阳,台湾国鼎生物科技有限公司董事长刘胜勇,台湾国鼎生物科技有限公司总裁吴丽玉等出席发布会。

郭二庄矿工会开展献礼国庆64周年竞赛

近日,冀中能源邯矿集团郭二庄矿工会积极开展“献礼国庆64周年”劳动竞赛活动,不断提升企业内部管理,确保各项任务目标的实现。该矿工会成立了“冲刺三季度,向国庆献礼”竞赛领导小组,制定下发了竞赛办法,确立了安全奋斗目标,提出了具体的要求。广泛开展“三比三赛”活动,即:比生产管理、赛科学摆布;比超产超尺、赛工作效率;比工程质量、赛安全生产。通过大力开展节能降耗、开源节流、严控支出等经济指标专项竞赛活动,提高企业管控水平和盈利能力。(王志强 刘俊平)

陶一矿党委“三项机制”激发创新活力

冀中能源邯矿集团陶一煤矿坚定科技创新的发展路线,建立创新研究理事会、设立创新成果展示会、推行创新成果评比表彰三项长效机制,激发职工创新活力,助推企业科学健康发展。1—8月份创新项目不仅是历年之最,作用更是历年最好。高压水预裂技术不仅使瓦斯的抽采率提高了8倍,更节支130余万元;结合地质条件,调整临时巷道支护参数,每米巷道至少节约成本500元;实行斜坡风动挡改造,加大运输安全系数,每套设备节约成本20余万元等,共30余项技术革新得到同行的高度评价。(吕学伟)

北京地铁15号线项目部开展学法倡廉活动

为更好地深入开展党的群众路线教育实践活动,近日,中铁电气化局城铁公司北京地铁15号线项目部根据中铁电气化局纪委要求在项目部举办“学法倡廉”主题教育活动,活动以“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”为总要求,活动当日,项目部30余位党员干部职工参加了观展活动。这次活动贴近工程建设日常关键岗位工作,给大家很大启发,营造了项目浓厚的廉政文化氛围,促进项目形成“以廉为美、以廉为乐、以廉为荣、以贪为耻”的良好风尚。(靳帅 蒋奎真)

中铁五局衡茶吉铁路T梁架设突破1000孔

日前,中铁五局六公司衡茶吉铁路铺架项目部顺利完成1000孔T梁架设任务,目前全线仅剩162孔桥梁待架。为确保全线铺架施工进度,该铺架项目部采用“两铺两架”方式,即两台铺轨机和两台架桥机分别在衡茶吉铁路东西两端铺架作业,以每班日铺轨2公里或架梁3孔的施工进度同时向东西两端终点,即井冈山方向和衡阳方向铺架终点发起冲刺。计划在10月份完成全部正线铺架任务,实现年底全线开通工期目标。(银雪)

盘锦“金字”农产品京城开办展销会

9月28日,2013盘锦大米河蟹(北京)展销会将在全国农业展览馆举办。展销会上,盘锦大米、盘锦河蟹等名优特新农产品将集中亮相,涉展产品达100多个系列400多个品种,展出面积达3000平方米。这次展销会为期3天,由盘锦市政府主办;盘锦锦珠米业、盘锦鼎翔米业、盘锦光合蟹业、盘锦旭海河蟹承办;北京粮食集团、北京首农集团、北京首信集团、北京家乐福商业有限公司、北京华糖洋华堂商业有限公司、北京京东餐饮酒店管理有限公司等单位协办。